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山东星河泰律师事务所作为烟台市总工会的职工法律服务协议单位，为烟台市总工会及其下属部门提供常年法律服务工作。在法律服务期间，律师事务所服务律师认真履行法律服务工作职责，尽职尽责地完成了各项法律事务。现将法律顾问工作期间的工作情况汇报如下：
一、为烟台市总工会重大事项出具法律意见
法律服务期间，山东星河泰律师事务所为烟台市总工会涉及到工友创业园评选、海员俱乐部房产租赁及合同解除、工人疗养院职工合同解除、工人疗养院房屋租赁、以及四眼桥街53号房产处置等事宜，提供了法律咨询意见，参与相关案件的处理，为烟台市总工会处理相关事宜提供了法律依据和政策支持，为法治工会建设提供了有力的法律保障。
二、工作日在市总工会职工服务中心提供日常法律服务
1、为各级工会组织及会员单位提供法律服务：山东星河泰律师事务所应烟台市总工会安排，工作日定期在烟台市总工会坐班，为市总工会、各级工会组织及会员提供法律咨询；审查、修订了政府采购合同、齐鲁工惠APP烟台站特约商户优惠服务协议书、烟台广播电视台服务协议书、以及相关活动服务商优惠服务协议书等50余份合同文本并提出了完善建议，为相关活动的顺利进行提供了有力支持，确保依法合规，不仅仅提高工会成员的法律意识，更是为保障工会和职工的权利、加强行业自律、优化工会服务环境、发挥行业管理效能起到积极作用。
2、为员工、农民工群体提供现场及电话咨询：
（1）提供现场咨询：服务律师在职工服务中心法律服务窗口值班期间，为至窗口咨询的职工、农民工等提供法律咨询服务，通过现场了解职工的具体法律服务需求，为其解答法律问题，同时宣传劳动法律法规政策。服务期间，现场接待职工、农民工等300余人次。
（2）提供电话咨询：服务期间，律师在职工服务中心法律服务窗口值班，为拔打12351服务热线的职工提出的法律问题，依法给予解答，告知依法维权的途径和程序。其中，劳动争议纠纷问题320余次，交通事故、婚姻家庭、继承纠纷问题150余次，其他的法律问题100余次。 
在提供服务的过程中，律所全体服务律师增强履职意识，广泛提供免费法律咨询，加大法治宣传力度，时刻注意维护市总工会的良好形象，为提升市总工会的法律服务质量贡献“星河泰力量”。
3、 积极参与市总工会“尊法守法·携手筑梦”法治宣传行动
山东星河泰律师事务所组织律师10余人，到基层企业、街道市场、居民社会、车站公园等地，进行普法宣传工作20余场次。在普法宣传的过程中，服务律师根据不同的普法宣传对象，量身打造宣传方案，宣讲与其密切相关的、具有实用性的法律法规，参与普法宣传活动的职工、市民计1000余人，发放与工会工作、劳动关系相关的法律知识宣传资料500余份。
1、送法进企业，对企业劳动者进行培训，提供劳动者法治意识、法制水平，促进建立和谐劳动关系。帮助企业完善规章制度，为建立和谐稳定的劳动关系服务。
按照市总工会送法进企业，服务广大会员的要求，为职工进行各项法律培训讲座。组织具有丰富实务经验的律师，到烟台港集团、泓源生物、舒朗集团、德邦科技、永弘机械等10余家企业、建筑工地等，面对面向基层劳动者进行普法宣传，发放政策法规宣传资料。
从规范企业内部管理、督促企业与职工签订劳动合同，引导企业与职工进行工资集体协商、强化民主管理等措施，引导、协助职工通过合法途径维护合法权益。引导和参与企业工资集体协商、帮助企业审查规章制度等一系列活动，积极从源头上防范、化解、调处不稳定、不和谐因素，取得良好的社会效果。
2、到车站、公园、广场、居民社区、劳动力市场等人流密集区域，进行法治宣传。
为相关宣传活动取得更好的社会效果，扩大服务范围，在市总工会的领导下，服务律师有针对性的选择人流密集区域，宣讲劳动关系、婚姻家庭、经济纠纷等方面的国家政策、法律法规，促进社会和谐、家庭和谐，提高群众安全意识，维护自身安全和社会稳定。
服务期间，律所先后参与奇山市场、塔山市场进行的宪法宣传活动、在市汽车总站大厅进行农民工返乡普法宣传活动、在莱山区虞美人广场开展的国家安全日法治宣传活动、在芳华园劳动力市场开展的农民工普法宣传活动、在滨海广场和幸福十六村开展的法治宣传活动等。
各项活动的顺利开展，树立了烟台市总工会为职工提供法律服务的新气象。
四、积极参与劳动争议纠纷案件的调解工作，促进矛盾纠纷和解
1、服务律师在市总工会劳动人事争议联合调解工作站，担任调解员，使得劳动者的合法权利及时得到维护。
山东星河泰律师事务所应市总工会要求，为发生争议的劳动者和用人单位进行调解，充分利用三方联运机制，运用调解工作站的服务平台，促成案件的调解，有效减少了当事人的仲裁成本，快速实现了仲裁目的，当事人在争议解决过程中，从被动的接受裁判转变为主动的接受法律规则、承担相应的法律责任，从内心上息诉服判，从根本上化解了社会矛盾。
2、为50余名困难职工提供法律援助，担任劳动争议案件代理人，维护其合法权益。
积极参与中彩金法律援助项目，根据总工会的指派，全市共办理77件涉及农民工、残疾职工、女职工权益保障的法律援助案件，山东星河泰律师事务所办理了其中的30余件，向50余名劳动者提供了法律援助服务，参加劳动争议的全过程法律服务，代理困难职工，在代理过程中，积极同用人单位进行沟通，在烟台市总工会和烟台市劳动人事争议仲裁委员会积极协调之下，大部分案件都通过调解方式得到了圆满解决，获得良好的社会效果。
五、结合自身的法律专业知识和实务经验，为市总工会、各级工会及会员单位提供专题培训
根据市总工会的安排，律所主任王立云同志先后为市总工会、各级工会及会员单位提供专题培训5次，结合其本人经办的典型劳动争议案例，生动而深入地向参会人员详细讲解了劳动用工的相关法律规定及实务操作技巧，为提升参会人员的法律服务水平，更好地发挥市总工会、各级工会及各会员单位维护职工合法权益的职能贡献应尽的力量。
综上，山东星河泰律师事务所在法律顾问服务期间，在烟台市总工会的指导和安排下，秉承“点燃律师之火，散发法律温度，一切为了更好服务工会和职工生活”的初心，积极为市总工会、各级工会及会员单位提供优质法律服务，取得了良好的社会效果！

特此报告。
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