维护职工合法权益 推进法治工会建设

---山东三和德通律师事务所法律服务工作总结

山东三和德通律师事务所担任烟台市总工会的职工法律服务单位。在法律服务期间，律师所严格按照烟台市总工会法律服务工作规则及相关工作程序进行，全面完成了烟台市总工会及下属单位部门交办的任务,为行政决策和有关文书的制定提供了法律服务。接受烟台市总工会的统一协调与安排，共办理烟台市总工会法律事务、出具法律意见书、合同修改稿及处理建议92份，累计工作120多天，形成工作卷宗四本。现将法律服务工作情况汇报如下。

一、服务法治工会，为烟台市总工会重大决策提供法律参考。

我所律师为烟台市总工会涉及到工人文化宫拆迁事宜、职工消费合作社职工清退、工友创业园评选、海员俱乐部房产租赁、工人疗养院职工合同解除、工人疗养院房屋租赁、以及四眼桥街53号房产处置等事宜，提供了法律咨询意见，并参与了有关诉讼案件的处理。律师注意到，这其中大部分事宜的发生有特定的历史原因，因此处理时既要依法处理，还要考虑到本地区和本单位的实际情况，尽可能减少负面影响，为烟台市总工会领导处理相关事宜提供了法律依据和政策支持，为法治工会建设提供了有力的法律保障。
二、维护职工权益，为烟台市总工会履行职工维权职责提供法律支持。
在法律服务期间，我所律师为冰轮公司职工刘某反映职业病待遇事宜、农民工李顺反映拖欠农民工工资事宜、钰统建材公司拖欠工程款事宜、海港医院改制后的职工安置事宜、烟台东岳公司职工调岗事宜等提供了法律咨询意见，提出法律处理建议，并提供了相关类似事项的参考案例，为相关基层工会依法履行职工维权职责，维护职工合法权益提供了有力支持，为烟台市总工会对基层工会的职工维权工作指导提供了法律保障，有力的维护了芝罘区职工队伍和谐稳定。2020年7月3日，我所律师举办《中华人民共和国民法典》解读专题讲座，全市各级工会干部及广大职工通过云直播的方式同步学习，累计20万人次在线观看，通过生动的案例解析简明扼要地介绍了民法典最新的规定和立法精神，有效提升了全市工会干部、企业工会和职工群众对民法典的知晓度，提高他们预防和化解劳资矛盾的能力。
三、平衡劳资关系，协助企业规范用工和工资协商，降低企业用工风险，维护和谐劳资关系。

律师所在日常法律服务工作中，注意平时的摸底调查，摸清企业特别是规模企业的工资水平、用工管理、工资集体协商建制等情况。对工资水平偏低、用工管理不规范等容易引发劳资矛盾的企业，进行重点监控，及时分析研判形势，加强预警预防，确保做到早发现、早介入、早解决，从规范企业内部管理、督促企业与职工签订劳动合同，引导企业与职工进行工资集体协商、强化民主管理等措施，引导、协助职工通过合法途径维护合法权益。律师所以服务基层、服务企业、服务职工为出发点，立足本职，通过开展各类型工会法律服务、搭建特约律师服务企业、服务职工的平台，积极开展“送法到企业”、引导和参与企业工资集体协商、帮助企业审查规章制度等一系列活动，积极从源头上防范、化解、调处不稳定、不和谐因素，取得良好的社会效果。律师通过指导、帮助和参与基层工会依法开展工资集体协商工作，宣传劳动法律法规和《工资集体协商试行办法》，促进企业建立职工工资正常增长机制和支付保障机制，解决基层工会干部不敢谈、不能谈、不会谈的状况。

四、加强法律宣传，提升职工群众的法律素养，促进全社会形成尊法信法守法用法的良好氛围。

我所律师积极参加烟台市总工会“尊法守法 携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动，组织律师深入到企业车间、建筑工地、基层社区、厂矿校园、农民工休息点等开展法律法规宣讲、现场解答、有奖问答等形式，让职工群众深刻了解相关的劳动法律法规。自主编印了《农民工务工法律常识》和《宪法就在你身边》、《妇女权益保障知识》、《保障农民工工资支付条例》等法律宣传材料，主动与其他部门的大型宣传活动相衔接，借助各类大型文化艺术活动，通过增设宣传咨询点，现场派发等形式进行劳动者权益、女职工保护等法律知识的宣传。三年来累计开展法治宣传活动194场次，发放法治宣传材料三万余份，协调发放农民工工资、追偿工伤工亡赔偿金近亿元，惠及职工和农民工三万多人。2020年11月，党员律师登上全国总工会讲台，向全国推广农民工讨薪公益法律服务的经验做法，打造了打造政府认可、群众满意、各方支持的公益法律服务品牌。
五、规范协议风险，为烟台市总工会有关规范性文件、制度规定和对外合同等材料提出修改建议。
我所律师积极发挥法律专业职能，为工会法律援助办法、建立健全工会法律援助机构工作细则等规范性文件进行审查修改，并提出修改建议。同时，律师还为烟台市总工会政府采购合同、齐鲁工惠APP烟台站特约商户优惠服务协议书、烟台广播电视台服务协议书、以及相关活动服务商优惠服务协议书的55份合同文本进行审查修改并提出了完善建议，为相关活动的顺利进行提供了有力支持。
六、畅通诉求渠道，协助烟台市总工会接待来访职工，回应职工关切，解决职工实际困难。

我所律师认真做好职工的接待登记工作，依法依规为职工解惑释疑，对符合条件的来访职工及时提供法律服务。在齐鲁工惠客户端回复职工法律咨询累计830多个。同时积极做好解困帮扶工作，通过困难职工临时应急救助、女职工健康普查、工伤探视活动等帮扶解困工作，缓和职工群众的各类消极情绪，近年来律师所累计向困难职工、烟台对口扶贫重庆巫山县等困难群众累计捐助50多万元。某单位职工的父母遭遇车祸入院，已负30万外债，急需治疗费，肇事方称“已投保，不垫付”，保险公司称“不能提前赔”，该职工陷于困境向律师求助。了解情况后，我所律师当即捐款5000元，同时帮助该职工向法院提起诉讼，申请对医疗费用先予执行，迅速得到了12万元的救急款。在保险公司110万元的赔付款到位后，律师又再次共同捐款1万元，以实际行动“雪中送炭”。在工作中形成的“信访接待+法律援助+助人自助”群众工作方法，让群众走进工会就像走进好朋友“家”一样，感受到工会组织的温暖和贴心。
担任烟台市总工会的职工法律服务，为律师提供了为职工群众服务的平台，所以律师所非常珍惜这个机会，努力为烟台市总工会提供优质的法律服务。律师将来自职工群众的各种思想和呼声，通过自己的专业建议向工会组织传递，成为工会组织与职工群众之间信息沟通的桥梁。感谢烟台市总工会提供了难得的锻炼机会和展示律师风采的舞台。自担任法律服务单位以来，真切的感受到了烟台市总工会在法律方面的重视，对律师工作的尊重和对律师意见的认可。我所律师在提供法律服务的过程中，坚定了法律服务的大局意识，也提高了自身的理论素养。也正因为有了更多的基层工作经验，使律师所获得了更多的提升机会以及社会各界的肯定。我们深深的知道，这些成绩是来源于烟台市总工会的支持及毫无保留的推荐，滴水之恩当涌泉相报，我们会更加的脚踏实地，更好地发挥自身的业务专长，成为烟台市总工会的得力助手，为烟台市总工会在宏观科学决策上、更好服务职工、维护职工权益、处理应急突发性事件、服务经济快速平稳发展及和谐稳定上做出更大的贡献。
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